

京發白皮書闡明八大立場

堅定維護國家尊嚴和核心利益



【香港商報訊】中國國務院新聞辦公室周一發布《關於中美經貿摩擦的事實與中方立場》白皮書，旨在澄清中美經貿關係事實，闡明中國對中美經貿摩擦的政策立場，推動問題合理解決。白皮書共闡述了中國關於中美經貿摩擦的八大立場，包括堅定保護產權和知識產權、堅定推進中美經貿關係健康發展等。

3.6萬字闡述八大立場

白皮書全文約3.6萬字，除前言外，共包括6個部分。白皮書說，中國是世界上最大的發展中國家，美國是世界上最大的發達國家。中美經貿關係既對兩國意義重大，也對全球經濟穩定和發展有着舉足輕重的影響。

白皮書說，2017年新一屆美國政府上任以來，在「美國優先」的口號下，拋棄相互尊重、平等協商等國際交往基本準則，實行單邊主義、保護主義和經濟霸權主義，對許多國家和地區特別是中國作出一系列不實指責，利用不斷加徵關稅等手段進行經濟恫嚇，試圖採取極限施壓方法將自身利益訴求強加於中國。

白皮書說，面對這種局面，中國從維護兩國共同利益和世界貿易秩序大局出發，堅持通過對話協商解決爭議的基本原則，以最大的耐心和誠意回應美國關切，以求同存異的態度妥善處理分歧，克服各種困難，同美國開展多輪對話磋商，提出務實解決方案，為穩定雙邊經貿關係作出了艱苦努力。然而，美國出爾反爾、不斷發難，導致中美經貿關係在短時間內持續升級，使兩國政府和人民多年努力培養起來的中美經貿關係受到極大損害，也使多邊貿易體制和自由貿易原則遭遇嚴重威脅。

白皮書指出，中美經貿關係事關兩國人民福祉，也關乎世界和平、繁榮、穩定。對中美兩國來說，合作是唯一正確的選擇，互贏才能通向更好的未來。中國的立場是明確的、一貫的、堅定的。

白皮書闡述中國的八大立場（詳見附表）。並強調，事實證明，中美經貿關係合則兩利，鬥則兩傷，是一種雙贏關係，絕非零和博弈。



新一輪互徵關稅生效

美方日前宣布，自9月24日起對2000億美元中國輸美產品加徵10%關稅，並於明年起將稅率提高到25%等，中方回應指，將不得不同步進行反制。此前，美方率先於當地時間今年7月6日起對價值340億美元的中國商品加徵25%的進口關稅。作為反擊，中國也於同日對同等規模的美國產品加徵25%的進口關稅。其後美方又多次升級關稅。

辨析是非 凝聚共識

白皮書就此前美方對中國的指責給出了一一回應。內地學者表示，此舉有助於澄清貿易摩擦中的是非曲直，為合理解決貿易摩擦凝聚共識。

此前，特朗普政府通過發布《對華301調查報告》等方式，指責中國「經濟侵略」「不公平貿易」「盜竊知識產權」「國家資本主義」。中國社科院研究員廖凡表示，白皮書對美方指責的回應與此前的系列表態一致，但更系統，而且有大量事實、數據與法律條文佐證，澄清了中美經貿摩擦中的是非曲直。

「這份白皮書有兩項關鍵作用，一是向全世界辨析是非曲直，究竟誰在促進問題的合理解決，誰在不斷挑起新的事端；二是堅定中方立場，我們有誠意解決問題，但在根本利益上絕不會妥協。」廖凡說。

白皮書還對美國的貿易保護主義、貿易霸權主義予以批駁，並細數其對世界經濟發展產生的危害。廖凡稱，現行的自由貿易體制在美國主導下建立起來，如今也正是美國自己試圖用種種方式開倒車，削弱這種體制。美國的貿易政策不僅對雙邊，對世界經濟也有直接危害，白皮書將這些危害暴露在世界眼前。



中美貿易摩擦開始以來，中方曾於今年6月發布《中國與世界貿易組織》白皮書，強調中國將始終履行入世承諾的實踐，也重申中國參與多邊貿易體制建設的原則立場和政策主張。 官網截圖

中方立場「八個堅定」

- 中國堅定維護國家尊嚴和核心利益；
- 中國堅定保護外商在華合法權益；
- 中國堅定推進中美經貿關係健康發展；
- 中國堅定深化改革擴大開放；
- 中國堅定維護並推動改革完善多邊貿易體制；
- 中國堅定促進與其他發達國家和廣大發展中國家的互利共贏合作；
- 中國堅定保護產權和知識產權；
- 中國堅定推動構建人類命運共同體。

派兩大定心丸

貿易摩擦升級背景下，中國改革開放會否放緩？外企還能否放心來華經營？昨日發布的白皮書，針對這兩大問題給出「定心丸」。

堅定深化改革擴大開放

白皮書在闡述中國的立場時指出，中國改革的方向不會逆轉，只會不斷深化。中國開放的大門不會關閉，只會越開越大。中國繼續按照既定部署和節奏，堅定不移深化改革、擴大開放，全面推進依法治國，建設社會主義法治國家。中國堅持發揮市場在資源配置中的決定性作用，更好發揮政府作用，鼓勵競爭、反對壟斷。

至於具體措施，白皮書稱，中國將實行高水平的貿易和投資自由化便利化政策，全面實行准入前國民待遇加負面清單管理制度，大幅放寬市場准入，擴大服務業對外開放，進一步降低關稅，建設透明、高效、公平的市場環境，發展更高層次的開放型經濟，創造更有吸引力的投資環境。

堅定保護外企合法權益

白皮書指出，中國將堅定保護外商在華合法權益。包括將着力構建公開、透明的涉外法律體系，不斷改善營商環境，為各國企業在華投資經營提供更好、更優質的服務；尊重國際營商慣例，遵守世界貿易組織規則，對在中國境內註冊的企業，一視同仁、平等對待；並鼓勵包括外商投資企業在內的各類市場主體，開展各種形式的合作，致力於創造平等競爭的市場環境。

白皮書說，中國政府高度關注外國投資者合理關切，願意回應和努力解決企業反映的具體問題。中國始終堅持保護外國投資者及其在華投資企業的合法權益，對侵犯外商合法權益的行為將堅決依法懲處。

白皮書還強調，中國將不斷完善知識產權保護相關法律法規，提高知識產權審查質量和審查效率。依法嚴格保護外商企業合法知識產權，對於各種形式的侵權事件和案件將認真查處、嚴肅處理。

不同尋常 三大看點

「吃虧」否？白皮書數據顯示，美國對華出口增速明顯快於其對全球出口。2017年，美國對華出口總額1298.9億美元，比2001年中國剛加入世貿組織時的191.8億美元增長了577%，遠遠高於美國對全球出口的增長率。

中國搶走了美國人的飯碗否？白皮書則披露了這樣一組數據：根據美中貿易全國委員會的報告，2015年美國對華出口直接和間接支持了約180萬個美國就業崗位，同時，該年度美國企業在華投資、中國企業在美投資分別支持了約68.8萬和10.4萬個美國就業崗位；此外，中國製造產品還有助於降低美國的物價水平，為美國家庭節省了更多錢。報告估計，一個典型的美國家庭2015年的收入為5.65萬美元，對華貿易幫助這些家庭節省支出高達850美元。

「中國強制技術轉讓」成立否？白皮書數據顯示，自2000年以來，中國對科研經費的投入以每年20%的速度增長；2017年，中國科研經費達到1.76萬億美元，在世界排名第二；美國關稅政策出臺前的幾次聽證會，出席的美方企業也都一再說過了，「我們在華沒有遭受過強制技術轉讓」。

連續3年榜首「被審查國」

白皮書的第三大看點在於，不僅有對於美方挑起貿易戰理由的事實性駁斥，還引中得更遠：詳細列出了美國歧視他國產品、濫用「國家安全審查」、提供大量補貼扭曲市場競爭、使用大量非關稅壁壘、濫用貿易救濟措施等問題。

文章指，外國商品要進入美國確實不容易。根據聯合國貿發組織2018年6月29日的一份報告顯示，一棵樹要進口到美國，需要滿足54項衛生和植物檢疫措施的要求。而在這審查上，中國的「中簽率」總是高得驚人。如2013年至2015年，美國外國投資委員會共審查了39個經濟體體的387起交易，其中中國74起，佔19%，連續3年位居「被審查國」之首。

有必要跟世界講明利害

文章剖析此次白皮書看上去好像跟平時聽到的新聞通稿差不多，但其實「八個堅定」這裏面包括了很多內容：「維護國家尊嚴和核心利益」意思是，你要打，我奉陪。中國可以談判，但不能接受這種單邊主義、霸凌式拿槍頂着腦袋逼談的無理。同樣，我們的應戰，是為了「推進中美經貿關係健康發展」。這個健康發展，就是說有分歧沒關係，我們要在談判的框架、WTO、雙邊的框架裏談。這也是對多邊貿易體制的維護——畢竟這一體制是當今全球化市場的體制基礎。

關於後面的幾個「堅定」，更是給世界市場喊話。中國的立場從來明確、一貫且堅定，只不過，在美方恐嚇式的大棒、到處宣揚的輿論戰下，我們也很有可能要跟世界說個清楚，給市場的各個參與方講明利害、吃定心丸。

特稿 人民日報公眾號俠客島針對白皮書撰文《中秋，一份不同尋常白皮書的三大看點》分析指，白皮書第一大看點是，這是中國官方首次針對中美貿易摩擦問題作出專門發布。

採用大量事實數據說話

俠客島文章指，白皮書開篇就給中美貿易戰定性。首先，「中國是世界上最大的發展中國家，美國是世界上最大的發達國家」，位置要擺正；再者，歷史要理清：近40年來，中美經貿往來克服重重障礙，形成了「結構高度互補、利益深度交融的互利共贏關係」，也成為中美兩國關係的「壓艙石和推進器」。文章特別提示「但是」一詞，但是自2017年以來，尤其是在「美國優先」的原則指導下，美國拋棄相互尊重、平等協商等國際交往基本準則，採取單邊主義、保護主義、經濟霸權主義，導致中美經貿關係短時間內持續升級，使中美經貿關係受到極大損害，也使多邊貿易體制和自由貿易原則遭遇嚴重威脅。

白皮書第二大看點在於採取事實和數據。首先美國

肥東縣系列報道之九：

合肥上海產業園發展成績喜人

合肥上海產業園位於合肥主城區規劃範圍內，毗鄰合肥新站高新技術開發區和瑤海區，是全省唯一以商貿物流業為主導產業的省級開發區、全國首批「示範物流園區」，合肥市對外開放的第九大平台。今年1-8月，開發區實現稅收同比增長63.67%；實現外貿進出口總額同比增長145.5%，發展迅速，成績喜人。

歷經8年的發展，園區基礎設施較為完善，主導產業初具規模，產城融合發展程度較高，投資增長潛力優勢明顯。目前，已入駐企業400多家，總投資200多億元。入駐重點物流企業50餘家，承擔着合肥地區60%的快遞物流分撥業務，是全省重要的冷鏈物流基地、全省郵政快遞物流處理中心。2017年，全省郵政快遞企業業務累計完成2.1億件，佔全省比重24.4%。

打造高水平的承接產業轉移平台。按照一流標準、園區規劃整體架構分為「兩大片區」，總面積117.63平方公里，其中：西部片區規劃面積為47.06平方公里，東部片區規劃面積70.57平方公里。在西部片區上，力推產業轉型升級，集約集聚發展，致力打造集總部經濟、產業研發、商貿運營、商業服務等功能於一體的區域性商貿服務業功能區；在東部片區，規劃建設上突出上海元素，着力承接長三角產業轉移，加強與合肥新站高新技術開發區合作共建，承接產業輻射，走人工智能、高端裝備製造等新型工業化發展道路。在東部片區規劃出近期2.6平方公里、遠期4平

方公里的「合肥國際智慧物流港」，推廣和應用物聯網、大數據、雲計算、無人機、無人倉等現代技術，實現「物流+電商+金融+科技」運營模式，力爭建成全國一流、國際知名的智慧物流港。

精準發力抓招商，推動產業大提升。園區堅持「走出去、請進來」，重點面向長三角、珠三角、京津冀開展招商。相繼引進了總投資150億元的華夏幸福機器人小鎮、10億元萬科華東電子商務產業園、10億元的金邦智慧物流園、8億元的綠地全球進出口商品安徽運營中心，截至目前，園區簽約或引進各類重大項目100多個，達成項目總投資超500億元。此外，在談的項目有阿里巴巴茶鳥物流、華億高端醫療製造、上海易茂科技園、普洛斯醫藥物流產業園等項目總投資超過250億元。大項目、大客商、大集團紛至沓來，合肥上海產業園贏來了發展的黃金機遇期，開創了高質量招商引資新局面。

合肥上海產業園以合肥上海雙城合作為抓手，全面承接長三角地區的產業轉移，主攻「智慧物流、智慧製造、智慧材料、智慧健康」四大產業，力爭通過五年的努力，將合肥上海產業園建成「全國性綜合商貿物流中心、國家跨境電子商務綜合試驗區、國家跨省雙城合作示範園區、中國（合肥）自貿區的綜合保稅港區、具有國際影響力的高端產業集聚區、合肥產城融合生態引領的示範區」。

楊華友 席慶榮

安徽巢湖經開區系列報道之三：

加強政銀企對接 服務經濟實體發展

2018年9月18日上午，安徽巢湖經開區和巢湖市聯合召開2018年政銀企對接交流座談會。此次會議旨在通過政府搭台，加強企業和金融機構之間的合作聯繫，為銀企共同發展架起互惠合作、互利共贏的橋樑，達到相互促進、共享機遇、共謀發展的作用，為實現生態綠色的山水名城，創新開放的產業新城作出更大貢獻。

會上，巢湖市、安徽巢湖經開區、駐巢金融機構和重點企業代表分別作了交流發言，分析目前形勢下金融運行新形勢。安徽巢湖經開區黨工委書記、管委會主任，巢湖市委書記耿延強就加強政銀企合作、促進經濟金融良性互動發展和大家深入探討，聽取建議意見，並對近年來巢湖地區金融工作取得的成績給予充分肯定。

耿延強指出，要認清形勢，增強信心，建設山水清秀的山水名城和創新開放的產業新城。目前，巢湖迎來了「天時、地利、人和」的黃金發展機遇期，依託優秀的生態環境資源和底蘊深厚的歷史文化資源，以及交通便利等優勢，實施「雙城帶動」戰略，主動融入合肥發展。駐巢金融機構要牢固樹立「銀企雙方是利益共同體」的經營觀念，堅持立足巢湖、融入巢湖、發展巢湖，主動搭建政銀企合作平台，充分發揮好政銀

企三方優勢，探索合作方式和交流渠道，逐步拓寬業務對接，創新金融產品服務，提高服務的針對性和實效性，實現三方的良性互動、深度融合和可持續發展。

耿延強強調，金融機構要加大投入，增強服務意識，圍繞目前開發區和巢湖市產業現狀，拓展業務功能，開發更多更好更合適的金融產品和衍生品，在壯大巢湖新興產業、改造傳統產業、推進創新驅動發展上，加大信貸支持力度，全力支持安徽巢湖經開區和巢湖市經濟社會發展。企業要練好「內功」，積極尋求金融機構合作，堅持依規合法，誠實守信，樹立良好的市場信譽和形象，要樹立「企業家精神」，敢於擔當，以高度的責任心和強烈的責任感，努力使自身不斷發展壯大。

耿延強最後強調，要認真學習貫徹習近平總書記關於做好金融工作和推進黨的政治建設的重要指示精神，堅決執行黨的各項方針政策，積極推動黨建工作與金融工作相互融合、相互促進。深入推進黨風廉政建設和反腐敗工作，以全面從嚴治黨加強幹部隊伍建設，以黨建工作的實際成效推動巢湖地區金融工作平穩健康發展，為黨和國家的金融事業提供堅強保障。

陳悅